

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
en toda España... ANUNCIOS
1.ª plana 0'20 ptas. por línea...

EL TIEMPO
DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción, Administración e Imprenta
POLO DE MEDINA, 2.

Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante...

Número atrasado 10 céntimos

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
Número suelto 5 céntimos

Teléfono número 25

EDICION DE LA MAÑANA

Franquias concertadas

Por los intereses murcianos

Hablando con D. Isidoro de la Cierva

En el correo de ayer mañana llegó a esta el ilustre murciano don Isidoro de la Cierva...

El señor Cierva, de cuya bondad no hemos de hacer mención por ser cosa reconocida...

Estuvo en Obras Públicas hablando con el señor Barcala, interesándose el sumo de crédito sobre los consignados para la reparación de carreteras...

Precisamente ayer se envió a Fomento el detalle sobre la aplicación del crédito extraordinario para remediar la crisis de la región de Levante...

Como es natural, se habrán de terminar las carreteras cuyos proyectos están aprobados...

También se dedicará de ese crédito extraordinario una cantidad crecida para la reparación de todas aquellas que más lo necesitan...

Para dar al ministerio los datos necesarios fué llamado a Madrid el ingeniero jefe de Obras Públicas y por enfermedad de este asistió el señor Bañón...

Preguntamos qué carreteras serán las que se hallan en el caso a que se refiere ese crédito y resultan para concluir por administración las siguientes: De Santomera a Alquerías con el puente sobre el Segura...

Nuevas que se han de construir por administración: De Nouduermas a la Paloma pasando por la Era Alta y San Ginés...

Notas del día

La política y la Federación

No ha podido negar «Levante Agrario» que con anticipación a la reunión habida en el Ayuntamiento, nosotros, que siempre nos hemos interesado por el bienestar de la huerta...

Cotillas y Ceuti, y de Blanca Abarán.

En breve saldrán también a subasta dos trozos de la de Celasperra a Mula.

Además se han consignado créditos suficientes para estudiar las carreteras que restan del plan general de la provincia.

Con respecto a las obras de los pantanos, obra primordialísima, que como hemos dicho ha de ser la salvación de la huerta, se ha conseguido un anticipo que permita la continuación de las obras...

Para la Estación Seridicola, orgullo de la huerta murciana, saldrán 40.000 pesetas a que asciende la asignación de todos los servicios sin perjuicio de otras cantidades que se le han ofrecido para las obras de la nueva instalación.

Cuando oíamos hablar al señor Cierva de esta obra tan suya y tan murciana y veíamos los vanos esfuerzos que se hacen para obtener un módico labor no podíamos menos de lamentar que el velo de la pasión haya cegado a sus detractores.

Hablamos después sobre el proyecto de Aguas Potables para Murcia y Cartagena y nos dijo que había hablado el asunto con el ministro de Marina y que le había dispuesto a realizar la mejora.

Precisamente le dijo que habíamos reclamado el expediente y que se hallaba decidido a darle un gran impulso.

Los ingenieros de Fomento, auxiliarán en la parte técnica al ministerio en este asunto.

Las impresiones, pues, no pueden ser más optimistas.

Preguntamos también sobre el Conservatorio murciano y nos dijo que en Instrucción pública se había recibido informado por el Conservatorio de Madrid el expediente del nuevo.

Nos añadió que había conseguido subvenciones para la Escuela de ensajes, para el Ropero de Santa Victoria y para el Circuito Católico de esta población.

De otros muchos asuntos en trámite y que el ilustre murciano confía llevar a feliz término, nos habló también, pero nos prohibió que se ello hablásemos hasta que pudiésemos seguir exponiendo realidades.

Una vez más quedamos reconocidos al señor Cierva por las primicias de la información, y una vez más ha quedado demostrado el gran interés que le sienta en la defensa de los intereses murcianos.

Con la huerta podían ilustrarnos en el asunto del abogado del capillo.

Es cierto que algunos de los que invitamos y precisamente que estaban en mayor obligación de hacerlo no se dignaron contestar; pero no es menos cierto que el criterio sustentado por el señor Cierva de que debía ahogarse el capillo a toda costa, fué el que prevaleció en todas aquellas opiniones que más tarde se exteriorizaron en la Asamblea del Municipio...

Tiene, como se ve, el colega, un decidido empeño en ocultar la ver-

dad, como lo tiene en involucrar cuestiones, seguramente porque estima que enmarañándolas no se ha de sacar en claro la verdad.

Ovilda por lo visto el colega la memoria de los demás y sobre todo la nuestra que en esto, como en muchas otras cosas tenemos siempre los datos a la vista.

Precisamente la instancia, por la que se consiguió la implantación de los ahogaderos de cañillo de aire caliente, fué calurosamente recomendada por quien sabe «Levante Agrario» que ha acogido siempre, con sin igual interés, todos los asuntos beneficiosos para la huerta.

Es más, sabe «Levante Agrario», que su presidente, siempre que ha querido salir airoso de los asuntos que ha llevado a Madrid, se ha acogido a la protección de los señores Cierva.

Cuando todavía el señor Velasco no se había internado por los campos republicanos socialistas, cuando atendía al frente de la Federación más al interés económico, que al interés político, lo declaró con una alteza y un desinterés que le enaltecía a la vista de todos los murcianos, que podrán tener todas las ideas que se quieran, pero que no son, ni pueden ser ingratos a los beneficios conseguidos.

Crea «Levante Agrario» que si no fuera por la verdad y por la sinceridad, lo que políticamente podíamos desear es que abunde con saña en su despropósito de negar la realidad, porque así se verían mucho más descubiertos los móviles de su campaña.

En su último número dice que los fabricantes han comerciado con las cajas de simiente y con la hijuela, y desde cuando los prohombres del partido conservador han sido fabricantes ni hijuelistas?

Añade después que los dueños de la tierra obligaban a los labradores a tomar esas semillas, así como después cobraban la comisión de venta.

Nuestro colega dice que escribe para los huertanos: Pues ellos mejor que nadie saben si es verdad ese argumento.

¿A qué insistir?

«Levante Agrario» por el camino emprandido, que acaso le aplaudan los republicanos y socialistas; pero la huerta que tiene sobrado talento, que sabe que dispone de lo suyo con una autonomía envidiable, que ve como se perpetúa la posesión del arrendamiento, como si fuera una herencia; que distingue perfectamente al que le hace un favor desinteresado de aquellos otros que medran a su costa, no seguirán a «Levante Agrario» ni a los que los quieren llevar contra el régimen y contra su mismo bienestar.

Por cierto que en las censuras que el colega tan infundadamente dirige, no hemos visto ni una sola protesta contra un mal arraigado en la huerta y al que hay que oponerse de un modo radical.

Nos referimos a los talones del premio de la seda; esos talones que se han conseguido por los «aborrecidos» políticos y que son objeto de una explotación inicua.

¿Sabe «Levante Agrario» que esos talones se recogen con un veinte por ciento de rebaja y que ese veinte por tratarse de tres meses escasos de desembolso se eleva a más de un ochenta por ciento?

Con el sistema que ha descubierto «Levante Agrario» para dar

de comer a la huerta, no nos conviene de su interés.

Dice «Levante Agrario» que para dar de comer a los huertanos ha formado una oficina electoral.

¡Cuidado que de interés y que es de magnitud la empresarial!

Como habrá tela para rato dejemos para otra vez otros comentarios, que se vienen a los puntos de la pluma.

Teatro Romea

En honor de la guarnición

Queriendo contribuir también al recibimiento que Murcia ha de tributar a la guarnición, a empresa de Romea ha organizado la función de esta noche en honor de dicha fuerza.

Al efecto, parte del teatro estará destinado en la función de esta noche a las clases y soldados que desde ahora han de convivir con nosotros y a todos los demás elementos militares de servicio en Murcia.

La función estará compuesta por la obra política «La Duquesa española» y el sainete «El alma de la Pepa».

Es una iniciativa simpática de la empresa del Romea y por ello merece todo género de elogios.

Indudablemente nuestro primer coliseo ha de presentar en la función de esta noche asimismo otro aspecto.

Las subsistencias

Artículos para Murcia

El gobernador de Jéa ha telegrafado a este gobierno autorizando a los señores Rivas Hermanos la remisión a Cartagena de 700 kilos de aceite a la consignación de Francisco Pérez; 1.400 a la de Fulgencio Martínez; 601 a la de Blas Martínez; 20.741 a Hijos de G. Nieto; 6.921 a Antonio Martínez y 1.475 a Agustín Pérez, de Murcia.

Como se ve por el presente importante telegrama se ha comenzado a poner en práctica la circular última del Comisario general de Abastecimientos en la que prohibió el acantonamiento de artículos en las provincias.

Artículos para Almería. Telegrama del gobernador.

El señor Medina ha recibido un telegrama de su compañero el de Almería en el que le pide en virtud de la circular que declinamos anteriormente del Comisario de Abastecimientos, dé permiso al agricultor de Lorca don Alberto Navarro para que pueda enviar patatas a Almería para el abastecimiento de aquella provincia y para la plaza de Melilla según demanda urgente del comandante general de aquella plaza.

El gobernador ha telegrafado al alcalde de Lorca para que se conceda el permiso a dicho agricultor para que se pueda exportar la mercancía que se le solicita de otra provincia en justa correspondencia y por si se necesitara de Almería otro cualquier artículo que aquí faltara.

Manifestación en Beniaján

Las obreras de uno de los almárices de naranjas se declararon en huelga, recorriendo algunas calles en actitud pacífica.

Resolvióse rápidamente el asunto, por haber sido atendidas las reclamaciones de las manifestantes.

EXPLORADORES

La fiesta de ayer

Conforme anunció el orden, se reunió la tropa en el domicilio social y con bandera y música marchó a la parroquia de San Juan en donde a las diez oyó misa.

Después del religioso acto, se dirigió por las principales calles de la ciudad al Teatro Ortiz para solemnizar la promesa de la bandera y dar lectura a la distribución de premios y condecoraciones a que se han hecho acreedores los individuos que pertenecen a tan simpática institución.

El teatro estaba hermosamente decorado; luciendo en el escenario, entre guirnaldas de flores, un artísticamente retrato de S. M. el Rey, vestido en traje de explorador.

En el estrado tomaron asiento los señores del Consejo entre los recordamos a don Isidoro de la Cierva, don Celerino Pérez María,

don José Martínez Hilla, don Ricardo Codarín, don Manuel Navarro, don José Basterreches, don Mariano Precioso, don Diego Robles, don Juan Selgas, don Nicolás Ortega y los jefes de Tropa y Escuela de subestructuras don Manuel Costa Farfán y don Mariano María Buzquiza.

Don Isidoro de la Cierva que es recibido al levantarse a hablar con una salva de aplausos, comienza a exponer la solemnidad del acto que iba a llevarse a cabo enalteciendo los principios fundamentales de la Institución y haciendo resaltar en párrafos brillantes la gran obra de regeneración social y patriótica que están llamados a realizar los exploradores si cumplen fielmente con los preceptos del Código del explorador, como así lo espera, del entusiasmo que en ellos reina.

Recordó que el primer año se verificó la solemne promesa en Floridablanca, contrayendo todos los sagrados lazos que les une a su bandera; después se verificó la fiesta en el local propio; pero la insuficiencia del mismo hizo pensar que en este año se hiciera en local más amplio para evitar que como el año anterior quedasen muchos en la en la puerta.

Aplaudió la obra regeneradora y patriótica que han de llevar a cabo los exploradores lamentando que Murcia entera no se comprometiera en esa obra y les alentó a continuar en ella para ser los salvadores de nuestra región y de España; pues su obra cultural y civilizadora ha de dar en su día grandes frutos para la Patria.

Las últimas palabras del señor Cierva fueron acogidas con aplausos calurosos.

Seguidamente el señor Marín Biezquec dió lectura a los nombres de los exploradores que habían obtenido premios durante el pasado año.

También leyó una sentida carta del subinstructor señor Selquer, que no podía asistir al acto y a una inspirada poesía del subinstructor señor Parra que fueron muy aplaudidas.

Al levantarse el señor Pérez Ma-

rir, fué saludado con una prolonga da ovación.

Comienza diciendo que siempre estuvo entre los exploradores con singular satisfacción, pero ahora lo estaba con mayor complacencia porque podía hablarles en nombre de la ciudad de Murcia, la que saludaba a los exploradores como una esperanza halagadora.

Hijos ilustres tiene Murcia que están sentando las bases de un gran progreso para ella; pero como la obra de su engrandecimiento es obra grande y de tiempo, ellos con su civismo, con su estudio, con su laboriosidad y con su talento darán cima a esa gran obra.

Les recuerda que el acto que se celebra es el de conmemoración de su promesa debiendo tener presente y realizar con singular entusiasmo, los deberes que se les señala en el código. Por eso, dice, debéis tener presente esta fecha.

También debéis tener presente que conmemoráis el Santo del Rey; es decir la fiesta de la Monarquía.

Rápamente y con singular elocuencia demuestra que la historia de España es la historia de la monarquía; pues cuando la monarquía española fué grande, grande fué el pueblo español; cuando las monar-

quias se debilitaron, así mismo se debilitó el poderío de España.

Explica, por la falta de arraigo en los ideales republicanos, la fácil evolución a la monarquía española en los días de ensayos de repúblicas en Europa.

Recomienda la modestia a los que han conseguido honrosas distinciones y a los que no las obtuvieron, la noble emulación para obtenerlas, expresando su deseo de que con la observancia de las enseñanzas que reciben y con el noble estímulo de los exploradores se llegue al día en que dejara de ser ilustres murcianos para ser españoles ilustres; puesto que Murcia nobilmente entregará su maternidad para que sean honrados con la maternidad de España.

Termina vitoreando a Murcia y España, vivas que son contestados con entusiasmo.

La ovación al alcalde, duró largo rato.

Después la música entonó el himno que fué cantado por los concurrentes con entusiasmo.

El señor Costa Ferrinas dió los vivas reglamentarios, terminándose con esto el acto, que resultó sencillo y conmovedor.

†

LA SEÑORA

D.ª ISIDRA NICOLAS VALERA

ha fallecido en el día de ayer a los 68 años de edad

R. I. P.

Su desconsolado hijo don Antonio Santos Nicolás; hija política doña Antonia Amorós Peñalver; nietos y demás familia,

AL PARTICIPAR a sus numerosos amigos y personas piadosas tan sensible pérdida, les ruegan una oración por el alma de la finada y la asistencia a su entierro, que tendrá lugar esta tarde a las 3, en la iglesia parroquial de San Lorenzo, de esta ciudad.

Murcia 24 de Enero de 1918.

Casa mortuoria: Montije, 19, pral.

No se reparten esquelas.

La guarnición para Murcia

El general Donat

Llegada a Murcia
En el tren de Alicante llegó ayer tarde a Murcia el general de brigada don José Donat, comandante general de artillería de la tercera región.

Le acompañaba su ayudante el comandante don Joaquín García Vilgili.

En la estación esperaban al ilustre viajero el Gobernador civil de la provincia señor Medina, el alcalde señor Pérez Martín, secretario de Gobierno señor Zver, oficiales de Gobierno y del Ayuntamiento, teniente coronel jefe del tercer Batallón de posición señor Alonso, oficialidad de dicho Batallón, el inspector de vigilancia y Sr. Aguilera.

Al apearse del tren el general fué saludado por las autoridades.

Emponadamente el señor Donat manifestó que venía a Murcia satisfechísimo para cumplir con los deseos del ministro de la Guerra señor Cierva, que no son otros que los de que la guarnición consignada a esta ciudad quede instalada en el plazo más breve posible.

En el automóvil de la fábrica de la pólvora y acompañado del gobernador civil, de alcalde y jefe del tercer batallón de artillería, se trasladó el general al Hotel Príncipe, donde se hospedó.

En el conferenció largamente con las autoridades civiles.

Desfile por Murcia

En esta conferencia se convino que los artilleros de las baterías formadas con elementos del undécimo regimiento montado de guarnición en Valencia y los de Cartagena, desfilen por la población, acordándose que la carrera que han de recorrer sea desde la estación por la calle de Floridablanca, Alameda de Colón, Avenida de Cánovas, Plaza de Martínez Torner, Frenética, Pascual, Santa Catalina, Platería, Frapería, Plaza de Hernández Amorós, calle de Sazilio, Plaza de Belluga, calle de Arenal, paseo de la Reina Victoria, desfilando por frente al Ayuntamiento y marchando por el Paseo de Garay hasta el Cuartel.

Hablando con el general
Por la noche estuvo el general, acompañado de su ayudante y del ingeniero militar señor Vidal, en el teatro Romea.

A la salida tuvo la stención el general de concedernos a los periodistas una entrevista, manifestándonos con la bondad que le caracteriza, que su viaje a Murcia obedece al interés demostrado por el ministro de la Guerra, de que las nuevas

unidades de Artillería de reciente creación y con especialidad la de Murcia, queden cobatilladas cuanto antes.

Con el fin de evitar trámites que pudieran demorar el total establecimiento en Murcia del tercer Batallón de posición, se ha pensado en esta parte, en los dos o tres días que ha de permanecer este general, dejar solucionadas las dificultades que la falta de elementos industriales en Murcia para abastecer la guarnición, pudieran ser causa de la prolongación de la venida de la tropa.

Mañana, nos dijo el general, llegarán, como sabrán ustedes, las dos baterías formadas por artilleros de Valencia y Cartagena.

El resto de artilleros hasta cubrir el cupo total del Batallón, se formará con recutas recientemente incorporados los cuales llegarán a Murcia en los primeros días de Febrero próximo.

La bendición del estandarte del Batallón y jura de Bandera se celebrará en Murcia.

A nuestras preguntas de si solo venían los artilleros, contestó el general que se habían facturados y llegarán inmediatamente camiones y los trece cañones de las cuatro baterías. Estos son de doce centímetros, doce para las baterías y uno de respeto.

Además se traen ocho obuses de quince centímetros.

El armamento de los artilleros son de mosquetón, con cuchinobayoneta, modelo novísimo y que por primera vez se usará en España por los artilleros del tercer Batallón de posición.

El ganado está comprado y llegará en breva a Murcia.

Terminó su conversación el general diciendo, que Murcia tiene esta guarnición por lo que merece, toda vez que Alicante ofreció unos cuantos metros cuadrados de terreno para edificar en ellos el cuartel. Cartagena no ofreció nada y Murcia no solo da un edificio magnífico para cuya terminación se ofrecieron y entregaron los miles de pesetas necesarios y el entusiasmo de los murcianos para cooperar a tan patriótica obra.

De otros detalles relacionados con la creación del nuevo Batallón, nos habló el general que lamentamos tener que omitir por la falta de espacio.

Vífta al cuartel
Esta mañana a las diez el general señor Donat visitó el cuartel.

Función de gala
A la función de gala que en otro

lugar damos cuenta, asistirán de uniforme los jefes y oficiales de la guarnición de Murcia y del gobierno militar, guardia civil y fabrica de la Pólvora.

El edificio segundo estará destinado para los ciento cincuenta artilleros que el general...

El palco presidencial estará ocupado por el general señor Donat, el gobernador civil y el alcalde.

El teatro lucirá espléndida iluminación, estando encendido el bocaporte.

Mas detalles
El presidente de la Diputación señor Ceballos, ha ordenado que la banda de la Misericordia contribuya con su asistencia a la recepción de los artilleros, los acompañen en el recorrido que harán por las principales calles de la población hasta dejarlos instalados en el cuartel y concurren por la noche a la función de gala que ha de celebrarse en Romea.

Los artilleros después de entrar en el Cuartel, romparán filas, marchando a pasear por la población. La banda de la Misericordia, después de dejar a los soldados en el Cuartel, se estacionará en el paseo de Reina Victoria, donde ejecutará, durante la tarde, escogidas piezas de su vasto repertorio.

El torpedeamiento del Mumburú y las compañías aseguradoras

Como recordarán nuestros lectores, a raíz del torpedeamiento de este vapor español, nos lamentábamos muy sentidamente, porque además de significar un mal general lo era también local, ya que en él iban embarcadas mercancías de la Región por valor de varios cientos de miles de pesetas.

Declamamos entonces, que, fortinadamente, iban aseguradas casi todas las partidas y que ello significaba un levativo a la pena de estos comerciantes.

Pero es el caso que van trascurridos muchos días, desde aquel fatal del torpedeamiento, y hasta a la cual solo sabemos que haya pagado la Compañía NUMANCIA.

Debemos esta noticia que nos congratulamos en dar a nuestros lectores, al Delegado en Murcia de dicha entidad aseguradora, nuestro querido amigo don José Flores Guillamón, quien nos ha mostrado un recibo firmado de don Francisco Ortiz, exportador de hievels, en el que considera libre a la NUMANCIA de toda obligación por su seguro de 15 700 pesetas.

Y se da el caso raro de que los Delegados en Murcia de las otras compañías de seguros, a raíz del naufragio del señor Flores, como Delegado de la NUMANCIA, hicieron una campaña insidiosa tachando de insolvente a dicha Compañía; y ahora, cuando hace ya

nueve días que pagó el señor Flores todos sus seguros, ninguna de las otras se da prisa en salir sus cuentas.

Para que lo tengan en cuenta los muchos que en esta Región aseguran y para legítimo y natural orgullo de la NUMANCIA nos complacemos en hacerlo público.

Banco de Albacete

Por acuerdo de la Junta General de accionistas, celebrada en esta fecha, a partir del día 21 de actual, se pagará en las Cajas de este Banco y en las de sus sucursales de Murcia y Alicante, el cupón número 8 de sus acciones a razón de 50 pesetas por acción a los números 1 a 4 000 y de pesetas 7'15 a los números 4 001 a 10 000.

Albacete 20 de Enero de 1918.— El Secretario, FRANCISCO RODRIGUEZ.

Protectora de los Pobres

Bajo la presidencia del alcalde, se ha celebrado sesión.

Se aprobaron las cuentas del mes anterior y entregaron el alcalde las 40 000 pesetas consignadas como empréstito para las obras del Cuartel.

Número del sorteo de ayer: 153. Listas en blancas: 112.

LA GUERRA EUROPEA

Resumen de operaciones
23.—A las 9'15 n.

Frete italiano

Continúan las operaciones en este frente, habiéndose desarrollado gran actividad de artillería en el valle de Lagarina. En el sector montañés emplazado entre el Brenta y el Piave, se efectuaron reconocimientos de exploración, así como en la izquierda del Adigio.

Los austriacos intentaron avance en el Pasuyio, valiéndose de trabajos subterráneos.

Frente Occidental

Las jornadas en este frente han revestido escasa importancia. Solo mencionamos los partes oficiales un ataque británico en Flandes, otro de las huestes francesas en Argona y otro alemán en la Champana.

La situación bélica es la misma.

El santo del Rey

En Palacio
23.—11'15 n.

A las tres de la tarde, se celebró en Palacio la recepción oficial, que ha resultado brillantísima, asistiendo a ella toda la familia real, numerosos comisionados y muchas damas.

Se comentó la ausencia de políticos y la ausencia de los expres-

SANGRE Y ARENA

Novela cinematográfica impresionada bajo la dirección de su autor el popular novelista español V. BLASCO IBANEZ.

8 PARTES 2.500 METROS

TEATRO CIRCO-VILLAR

Viernes 25 Enero 1.ª Jornada, 4 Partes

gentes del Consejo y del Congreso.

Solamente concurrieron los presidentes salientes Groizar y Villa nueva.

Después de la recepción tuvieron lugar el Besamanos.

Por la noche se celebró el banquete de gala, que fué amenizado por la banda de sabanderos.

Indultos

El rey ha firmado los siguientes indultos de pena de muerte:

Bosifacio Rusco, Romuado Martínez, y Francisco Frago, de la Audiencia de Cáceres; Pedro Mijangos, de la de Gerona y Victor B. Luna y Antonio Pon de la de Lérida.

Telegramas

El rey ha recibido numerosos telegramas de felicitación.

Firmas

Los albumes puestos en la mayoría de las oficinas se llenaron de firmas.

Notas políticas

Hablando con García Prieto
23.—A las 11'15 n.

El presidente del Consejo ha con firmado que el general Auñón vendrá a Madrid para presidir la comisión de tráfico marítimo.

El marqués de Pílares será sustituido en el gobierno de Barcelona, por el señor González Riquelme.

Negó el presidente que hubiesen presentado la dimisión de sus respectivos cargos los gobernadores de Alicante y Málaga.

En Alicante, dijo García Prieto, llegará mañana a Madrid para conferenciar con el Gobierno.

Comentarios

En los periódicos de esta noche se comenta grandemente la rectificación del marqués de Alhucemas sobre la dimisión de los gobernadores civiles de Alicante y Málaga.

También ha sido objeto del general comentario en los círculos políticos el anuncio de que Venegas se propone tratar en el próximo Consejo de la cuestión electoral.

«Heraldo de Madrid» recoge el rumor de que el ministro de Hacienda se propone plantear la crisis.

Los ministeriales desmienten estos rumores, mostrándose confiados en que todo se desenvolverá dentro de la más absoluta armonía.

Congreso ferroviario

(Por telegrama)
23.—11'15 n.

Ha continuado las sesiones del Congreso ferroviario.

El capitán de ingenieros señor María defraudó la militarización del personal de que disponen las compañías, como única medida para normalizar los transportes.

Barcelona

(Por telegrama)
23.—A las 11'15 n.

Continúan los alborotos, aumentando las coacciones.

Los periódicos censuran la indiferencia de las autoridades, ante los saqueos.

Estos se repitieron hoy.

Se obligó a que abrieran, a muchos dueños de establecimientos y a vender los artículos a precio de tasa.

La fuerza pública intercepta a cada momento a los grupos de mujeres que tratan de coaccionar, en los almacenes céntricos.

Se acudió a los rumores de huelga.

Hablando con Auñón

El gobernador dimisionario de Barcelona general Auñón, confirmó que había presentado la dimisión de su cargo, exclamando: ¡Ahí queda eso, a ver quien realiza!

Se comentó la ausencia de políticos y la ausencia de los expres-

Dijo después el marqués de Pílares que se había entrevistado con el presidente de la Audiencia, para entregarle el mando de la provincia.

El presidente se negó a ceder a los deseos del gobernador dimisionario.

Valencia

(Por telegrama)
23.—A las 11'15 n.

El gobernador reunió a los harineros, madereros y arroceros, comunicándoles el reparto de barcos para la exportación de frutas e importar trigo.

Anunció que el precio del kilogramo de arroz, había sido tasado en 43 céntimos, permitiéndose la exportación.

Salamanca

(Por telegrama)
22.—11'15 n.

En Ledesma se movió el vecindario por la carestía de las subsistencias promoviendo órdenes.

O VIEDO

(Por telegrama)
22.—11'15 n.

En el pueblo de Linares a causa de la carestía del pan, se promovió un gran motín de mujeres.

Estas intentaron asaltar las tabernas.

La guardia civil logró disolver los grupos, por medios persuasivos que fueron atendidos.

Notas del Municipio

En la tarde de ayer, el alcalde y una comisión de concejales visitaron las obras del Cuartel, con el fin de enterarse de la marcha de las obras que se están efectuando en el antiguo edificio de la Cárcel.

Por falta de número no pudo verificarse la sesión ordinaria.

NOTICIAS

Viajeros

De Granada donde ha pasado una temporada, ha regresado acompañado de su distinguida esposa, nuestro querido amigo don Mariano Martínez García.

Para Cehegín han salido el doctor Mas y familia.

Para Murcia después de haber pasado unos días entre nosotros, ha salido nuestro querido amigo el diputado provincial don Antonio Artero.

En Valencia ha regresado don Manuel Ibañez.

CAJA DE AHORROS del Banco de Albacete

3 por 100 de interés anual. Horas de Caja: Por la mañana de 9 a 1. Por la tarde de 3 a 4'30.

Laboratorio Guillamón.

Análisis clínicos.—S. Agustín, 2.—Teléfono. 187.—MURCIA.

NARANJAS.

Se venden en la portería de D. Baldomero Rodríguez, Calle de Vara de Rey, nú. 2, de 8 de la mañana a 2 de la tarde.

Confettis y serpentina

GRAN DEPÓSITO
PERFUMERÍA MORELL
CALLE DE LA MERCED NUM. 16.

FABRICA DE YESO

ANFIBUJA DE ARAJONES
Algezares

Y FABRICA DE YESO

SAN ANTONIO, 22.

La gasolina

Reglas para el consumo
Hay publica la «Gaceta» una circular de la Comisería de Abasteci-

mientes relativa al consumo de la gasolina.

Dice la circular que no obstante haberse solicitado reiteradamente datos sobre las necesidades de algunas provincias, estos datos no se han recibido.

Esto obliga a prescindir por el momento de esas provincias remisiones al cumplimiento de las ordenes comunicadas; pero con el firme propósito de imponer las sanciones correspondientes.

Por razones que enumera la circular, se fija como límite máximo de consumo para lo que resta del mes actual la cantidad de 96 263 litros, que bajo ningún concepto no será rebasada. De ellos se destinan 55.525 litros para las preferencias determinadas en el apartado A) del Real decreto de 24 de Noviembre de 1917, y 44.438 litros para los motores de industrias y aplicaciones industriales comprendidas en el apartado B) del mismo artículo.

Las disponibilidades no permiten dentro de un régimen de prudencia autorizar de momento empleo de esencia para aquellos servicios á que se refiere el art. 3.º de la citada disposición, á los que espera, no obstante, poder atender muy en breve la Comisaría con otras medidas de trámite.

Para el reparto de la gasolina cuyo consumo autoriza, deberán los gobernadores reunir a las Juntas Provinciales de Subsistencias para tomar los acuerdos oportunos, teniendo en cuenta las preferencias determinadas en el Real decreto citado é instrucciones posteriores de la Comisaría, con excepción — como ya queda dicho — de lo que a Guerra, Marina y Obras públicas se refiere, y que hay que dar á lo preferente necesario, fijando las concesiones para cada grupo en tal forma que no se determinen las de un concepto sin estar ya atendidos para todo el mes los preferentes en orden.

Para lo que á conducciones de correos y viajeros se refiere se debe tomar como base el consumo de 35 litros para cada 100 kilómetros de recorrido.

No se concederá gasolina para automóviles de médicos más que para aquellos casos de justificadísima urgencia, y aun así ha de recaer acuerdo de la Junta Provincial de Subsistencias.

Las concesiones de gasolina se reducirán á la quinta parte de lo necesario, al efecto de que no pueda ser utilizada con alcohol haciendo la mezcla en la forma aconsejada por los técnicos, es decir, con un 20 por 100 de gasolina solamente.

A esta circular acompaña un cuadro de la cantidad de gasolina que se concede á cada provincia.

Para el mes de Febrero solo se autoriza para gastar en toda España 192 522 litros, excluidos, claro está, los servicios especiales á que se refieren anteriores apartados.

Plomo y Plata

Continúa cotizándose en Londres a L. E. 2 00 neto la tonelada de plomo.

La plata se muestra sostenida, cotizándose según el último telegrama que conocemos, correspondiente al día 17 del actual, a P. 48 5,16 la onza.

Los fundidores de ésta continúan pagando las entregas que de estos minerales se les hagan durante el corriente mes a los precios fijados de ciento dos y medio a ciento cuatro y medio reales el quintal de plomo y a doce reales la onza de plata, con los descuentos de 5 tipos y 5 reales.

Los señores A. Róiser é Hijos de Londres, nos escriben con fecha 9 del actual, diciéndonos lo siguiente:

Cotizamos: Plomo dulce español: L. 29 00 por toneladas.

Plata fina: 48 11,16 peniques por onza.

Desde la cotización teleografiada por estos señores el día 5 del actual, se han recibido las que siguen:

Plomo
Día 15 Enero. L. E. 29 00
17

Plata
Día 15 Enero. L. E. P. 48 14 32
17 48 10 32
(De la «Gaceta Minera»)

El Kromprinz y el soldado

Un artillero alemán escribió lo siguiente a su mujer, y que copia la «Gaceta de Colonia»:

«Esta tarde me puse en camino hacia H.

Por la carretera no se veía ningún coche.

Estaba rendido de cargar ballestas y cajas; pero tenía de los compañeros dos cartas para H., así es que tuve que ir allí.

De pronto veo venir un «auto».

Me pongo en medio de la carretera, extendiendo los brazos y el «auto» se para.

Delante, a la derecha, va sentado el «chauffeur»; a su izquierda, envuelto en un capote, va un comandante.

Uno, todo lleno de galones, abre la puerta, y yo me siento a su lado.

El «chauffeur» dice:

— ¡Bueno, camarada! ¿A dónde quieres ir?

Yo respondo:

— A H.

El «chauffeur» se echa a reír, y dice:

— ¡Está bien!

Luego vuelve la cabeza, mira y vuelve a reír.

Al parecer se alegra de haberme complace.

Marchamos a una velocidad tremenda.

Me caló bien la gorra sobre la cabeza, y el «chauffeur» mira de nuevo y se ríe.

Yo pienso:

— ¡Este te conoceré Pero ¿cómo se permitirá éste reírse de ti, cuando vá a su lado un comandante? ¡Hay que ser fresco!

Cuando visumbro a H. me vuelvo un poco y digo:

— Permítame que me apeee

Entonces es cuando me doy cuenta de que el que vá detrás de mí es un «chauffeur» imperista.

Este «che» que conduce el coche:

— El señor quisiera apesarse.

Pero al mismo tiempo me dice al oído que el que vá delante conduciendo el automóvil, y que siempre me ha sonreído, es un oficial de alta categoría.

— ¡Diabli! — pienso yo.

Me apeso rápidamente y me cuadro, no delante del comandante, sino del «chauffeur».

Entonces me habla:

— Vamos a ver, compañero. ¿Sabes qué te ha llevado en coche?

Yo respondo:

— No.

— Pues soy el Kromprinz.

De nuevo se sonríe, inclina la cabeza, se lleva la mano a la gorra y el «auto» continúa veloz.

Precios del Mercado

PESCADERIA

Pescado 3 y 2/50 pesetas — Añón, 0

Añón pequeño, 0'00. — Sardinas, 1'40

Morja, 1'60. — Pescadilla, 0'00. — Boga, 1'00. — Calamares, 4

— Magres, 1'40. — Dorada, 0'00.

LONGJA

Precios del día 23, por 50 kilos.

Papas, 10'00. — Tomates, 18'00. — Tomates de pera, 00'00. — Cebolla, (docena), 3'25. — Ajos tiernos (docena), 00'00. — Boniatos, 3'00. — Nabos, 4'00. — Pimientos verdes, 0'00. — Perros, 20'00. — Cebollas 3'00. — Alcachofas, 36'00. — Caidos, 0'00. — Colifloras (docena) 0'90. — Ajos, (docena) 0'20.

De la guerra

La organización alemana de los ferrocarriles rusos

Bajo este título escribió el «Petit Republicain», de París, del 8 de Enero: La calma se perpetúa en los frentes y nos permite poner de manifiesto los acontecimientos que explican el éxito del enemigo cuando se ha tratado de restablecer el equilibrio de su frente comprometido en Rusia.

El éxito en la guerra descansa sobre tres grandes factores: El Estado Mayor, la organización y los transportes.

Napoleón I antes, el mariscal Moltke después han proclamado esta necesidad de una trilogía directriz.

No se ha olvidado lo que el viejo Moltke escribió en 1880, á propósito de la reorganización del Estado Mayor francés:

«La próxima lucha será una guerra en la que el arte estratégico del alto mando tendrá la mayor parte. Nuestras campañas y nuestras victorias han afeccionado á los franceses, que tienen como nosotros, el número, el armamento y el valor. Nuestra fuerza estará en la dirección en el alto mando, y en cierto modo en el gran Estado Mayor. Esta fuerza podrá envidiárnosla Francia. Ella no la posee.

No es ahora el momento de discutir si el Estado Mayor francés es inferior ó superior al Estado Mayor alemán, y viceversa. Pero, si se limita uno simplemente a mirar la cuestión de los transportes, no tenemos dificultad alguna en proclamar la superioridad alemana: al día siguiente de la firma de la alianza franco rusa, el primer deber que incumbía a Francia era exigir a Rusia la unificación del modelo de sus vías férreas con el de los países occidentales. Es cierto que al hacer este trato contaremos con un apoyo efectivo de Rusia, pensemos y prevemos que en una hora dada, en el curso de una campaña, el Ejército ruso por la fuerza del número primaría, y por una división de los frentes alemanes después, tuviera que tomar la ofensiva y proseguir en la Prusia oriental.

¿Qué ocurriría, suponiendo a Rusia en posesión del material necesario para esta concentración, si hubiera realizado una invasión en la Prusia oriental? Tendría necesidad de desembarcar sus hombres y su avituallamiento en la frontera misma. Desde allí hubiera sido necesario multiplicar los convoyes por carretera para llegar hasta los Ejércitos.

En las horas difíciles vividas por los alemanes en el momento de la gran contraofensiva rusa, en el curso de esta crisis en la que se reveló la personalidad de Hindenburg, el mariscal se declaró cierto de restablecer la situación si se le daban medios; entre estos medios puso en primer lugar los caminos de hierro. Desde que los alemanes fueron dueños de una parte de la red férrea rusa realizaron lo que nosotros a más pensamos en pedir de Rusia, que la vida férrea que sirve las zonas de tropas de Curlandia, de Lituania y de Polonia recibiera el ancho de las otras vías europeas. Y así se explica la facilidad con la cual hemos visto en algunos días tropas alemanas del frente del Somme llegar á Curlandia venir á reemplazar á las primeras.

La forma en que el enemigo sabe organizar sus comunicaciones es para nosotros una lección. La ventaja que ha obtenido de los caminos de hierro rusos afirma una vez más la parte que corresponde a la organización en la situación de Alemania después de 42 meses de guerra.

Primer Congreso Nacional de Medicina

Adelantan considerablemente los trabajos de preparación del Congreso de Ciencias Médicas, que se reunirá en Madrid en Abril próximo, y cuya finalidad, aparte del carácter científico de sus sesiones, es la de constituir la Asociación Médica Española, Asociación de carácter permanente, que celebre periódicamente sus Asambleas en distintos sitios de la Península.

Con extraordinaria espontaneidad ha respondido la clase médica a la primera invitación enviada, pasando ya de 800 las inscripciones recibidas y constituyendo los anuncios de comunicaciones un interesantísimo programa.

Se estima que pasarán de 2.000 los congresistas que de toda España vendrán a participar de los trabajos de las diez y siete secciones en que el Congreso se dividirá.

Su Majestad el Rey ha ofrecido dar una recepción en Palacio en honor de los congresistas, y el Ayuntamiento de Madrid también ha acordado celebrar una fiesta en la Casa Consistorial para obsequiar a los asistentes al Congreso.

Una de las características más interesantes que tendrá esta Asamblea, será la celebración de una Exposición de Medicina e Higiene que durará un mes. Las sesiones del Congreso se celebrarán en la Universidad Central, en los días 21 al 26 de Abril próximo.

Como se advierte en las circulares repartidas a todos los profesionales de las ciencias médicas (médicos, farmacéuticos, odontólogos

y veterinarios), es conveniente que los que se propongan asistir al Congreso se inscriban cuanto antes, pues sólo así podrá hacerse ordenadamente la preparación de locales, festejos, etc., cuya organización exige ser conocido con la mayor anticipación posible el número de congresistas.

La revolución rusa La esposa de Kerensky, en la miseria

En un periódico ruso se publica el siguiente anuncio: «Hallándose en la extrema miseria la señora Olga Kerenskaya, suplica un empleo cualquiera, aunque sea de trabajo manual y el más humilde».

«La señora Kerenskaya era la mujer más admirada de Rusia: a su paso se descubrían las gentes con tanto respeto y con más cariño que cuando pasaba la Zarina en tiempos del Imperio, la antecámara de sus habitaciones del Palacio Imperial hallábase siempre llena de personas que iban á mendigar prebendas y á besar la mano de la todopoderosa dama.

Hoy, en la miseria, recurre a pedir trabajo la que por su influencia logró caracteres y destinos. Olga Kerenskaya es la mujer de Kerensky.

Registro civil

Movimiento de población durante las últimas 24 horas:

- Juzgado de San Juan
Nacimientos, 4.
Defunciones, 2.
Matrimonios, 3.
Juzgado de la Catedral
Nacimientos, 3.
Defunciones, 2.
Matrimonios, 1.

Laboratorio de Higiene. Representación del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII. Director: D. Julio García Galdames. Toda clase de análisis clínicos, bacteriológicos, de aguas, tierras, abonos, minerales, alimentos y bebidas. — Difusión de todas clases de sueros y vacunas al hombre y animales domésticos. Tratamiento antirrábico por el método de Hognys. Bacterio-terápico. — Litra A. Frente al Horno de la Fuensanta.

ACADEMIA DE COMERCIO DIRIGIDA POR D. Federico Diez Pueho. Madrid, Francia, Cálculo Mercaderías y Contabilidad por Partida Doble. — Inscripciones, 19. Imp. de EL TIEMPO

Terminada la lectura, la señora de Presles se levantó bruscamente como movida por un resorte, y sin detenerse ni un minuto en suposiciones, impedida por una voluntad potente e irreflexiva, dió órdenes inmediatas para partir aquel mismo día.

Cuando entró Marcelo, la Condesa le alargó silenciosamente la carta de Doltaire, y una vez que el joven hubo acabado la lectura, le dijo:

— Voy a partir, Marcelo. Le ruego que continúe aquí momentáneamente, por lo menos, hasta que haya sido posible darle noticias ciertas.

— Bien, madrina, me quedaré dijo el joven con voz triste, asaltado por sombríos pensamientos.

Pensaba en las dificultades que iban a surgir de la nueva situación.

El lugar ocupado por él hasta entonces, cerca de la señora de Presles, no podría conservarlo en presencia del hijo enojado. Este abandonar, seguramente, toda la ternura y todo el interés de su madre.

Además, el Conde, al recuperar otra vez su autoridad de jefe de familia y sus derechos en el hogar conyugal, le permitiría, sin oposición, que continuase viviendo al lado de ellos?

¿No sería considerado como un importuno, como un intruso molesto, soportado solamente por caridad?

A esta última idea, su orgullo nativo se revelaba.

Preveía humillaciones posibles, una especie de relajación moral que le haría sufrir tanto más cruelmente, cuanto estaba habituado a una independencia casi autoritaria, incontestable.

Pensó que sería más digno tratar de crearse una posición nueva y personal, reservándose la maduración de este proyecto para cuando estuviera solo. Entonces se alegró de la marcha de su madrina.

A las nueve de la noche, la señora de Presles partió en el expreso, despues de enviar un telegrama a Doltaire, anunciándole su llegada.

Llegó a París a las siete de la mañana del siguiente día, y sin perder un momento se dirigió a la estación del Este y tomó el primer tren que salía para Chateau-Thierry.

Uno de los coches de alquiler que acuden a las estaciones, la condujo a la fábrica de Doltaire. Este, prevenido, aguardaba a su cuñada en la sala.

Introducida por Maria, se acercó al fabricante tendiéndole la mano.

— Gracias — empezó diciendo, — por no haberme olvidado; ¡hace tanto tiempo que no nos hemos visto!... — He conservado de usted un precioso recuerdo, y este recuerdo es de los que se conservan siempre con una simpatía respetuosa.

Mientras hablaba, examinaba atentamente, sorprendido de los cambios operados por el tiempo

de la guerra

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESTORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; Gonzalez Adalid, 17 y Platería, 72.

Instancias, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motoeicletas y Bieletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones. Vulcanización y reparaciones en sitio, Depósito de Accesorios, Pizcas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites. Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riagos e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

Director Gerente: Don José Pascual del Riquelme

AUTOMOVILES «DODGE»

Torpedo 5 plazas, 1920 HP americano construido a la europea con dirección a la derecha, enfriamiento por bomba, alumbrado eléctrico, con dinamo de 12 voltios, magneto blindado de alta tensión, puesta en marcha automática con pulverizador especial para la misma, llevando suprimida la resaca, faros eléctricos eclipses de dos intensidades, para carretera y población, avisador eléctrico, espata controlada, parabrisas con hidrocera e indicadores de velocidades, portamantas, espaldas regulables y cinco llantas amovibles de medida europea. Entrega inmediata.

Representantes exclusivos para las provincias de Murcia, Alicante, Almería y Alicante

BAZAR MURCIANO

En Murcia, Platería, 66 y 68. En Cartagena, Mayor, 33

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Mancomunidad Miguel Zapata é Hijos

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas. — Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la ALLMANNA SVENSKA. — Depósito de motores eléctricos de 1 á 150 caballos. Grandes talleres de fundición. — Caldería y Maquinaria para toda clase de trabajos. — Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

LA UNION. — Cartagena

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

B. Bernal Gallego (Palmar) Sucesor de Juan Bernal é hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes

Verifíquense catálogos. — Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Mosáicos Hidráulicos y Almacén de Cementos Azulejos y toda clase de Materiales de construcción de Juan Bernal González (Palmar)

Depósito, Lencería, 22, MURCIA

Completo y variado catálogo. Géneros Garantizados. Premios en varias Exposiciones con Medalla de Oro

La Catalana

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase. Contra la pérdida de alquileres. Riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo a causa de incendio.

FUNDADA EN 1865

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona. — Rambla de Cataluña 15 y Corrás 62A.

Desarrollo de la Compañía durante el ejercicio de 1915

Delegado en Murcia

DON AGUSTIN MONTEVERDE, SANTA TERESA, 7

- Máquinas de coser, bordar y accesorios.
- Máquinas de hacer géneros de punto y tejidos.
- Máquinas de escribir y accesorios de todas las marcas.
- Bicicletas, Motoeicletas y accesorios.
- Gramófonos, discos y accesorios.
- Camas de hierro y de madera.
- Muebles de todas clases y ferretería.
- Taller de reparaciones.

PABLO MARTINEZ

Agencia 32, 34 y 36. — MURCIA VENTAS A PLAZOS

Balance comparado

ANO 1914	Ptas.	Cts.
Capital suscrito.	5.000.000	00
Id. desembolsado.	1.500.000	00
Reserva estatutaria.	1.000.000	00
Reservas técnicas.	1.685.961,92	00
Id. de provisión y garantía.	672.748,22	00
Primas netas.	4.344.808,28	00
Sinistros indemnizados hasta el día 31 de Dbre. AÑO 1915	19.426.637,2	00
Capital suscrito.	5.000.000	00
Id. desembolsado.	1.500.000	00
Reserva estatutaria.	1.000.000	00
Reservas técnicas.	2.271.858,42	00
Id. de provisión y garantía.	328.209,04	00
Primas netas.	5.891.966,46	00
Sinistros indemnizados hasta el 31 de Diciembre	21.466.231,06	00

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11. — MADRID

CAPITAL: 25 MILLONES DE PESETAS

Fábrica en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Océros y Lisboa

Gran Premio Exposición Universal de Lieja 1905

Precio de Honor Exposición de Industrias de Madrid 1905

Gran Premio Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

PRODUCTOS QUIMICOS: Superfosfatos. — Nitrato. — Sulfato de potasa. — Sulfato de amoníaco. — Sulfato de sosa. — Glicerina. — Acido sulfúrico anhidro. — Acido sulfúrico ordinario. — Acido nítrico. — Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adiciones a todos los terrenos

Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio agronómico importantísimo para el empleo racional de aranos, bajo la alta inspección de un experto agrónomo

Excmo. Dr. Don Luis Grandeau

AVISO IMPORTANTE. — Pedir a la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir estas con anticipación para su análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. Dirigirse a la

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11. MADRID

Dirección postal: Apartado núm. 340. — Dirección telegráfica y telefónica: Galax MADRID

Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas á Antillas, Méjico, New-York y Costafirme

El vapor

Montserrat

saldrá el 26 de Enero de Barcelona, el 26 de Valencia, el 29 de Málaga y 30 de Océis para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor

Alfonso XIII

saldrá el 16 Febrero de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Esafino, con acuerdo en Habana.

El vapor

Antonio Lopez

saldrá el 10 de Febrero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 12 de Málaga y el 13 de Océis para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, San Juan, Curacao, Puerto Cabeito y Cayayra. Se admite carga y pasaje con frosbordo para Veracruz.

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

El vapor

Infanta Isabel de Borbón

saldrá el 1 de Febrero de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Océis para Sta Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Líneas de Fernando Pée

El vapor

C. de Cádiz

saldrá el 2 de Febrero de Barcelona con escala en Valencia y Alicante, y el 7 de Océis para Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Sta. Cruz de la Palma, demás escalas intermedias de Fernando Pée.

Además de los indicados servicios la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Meditáneo a New-York y puertos intermedios a New-York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía ofrece alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Agencia en Murcia: Magín Peña Torres, Bullaga 8



AGENCIA DE ENCARGOS de DIRCO LOPEZ, SERVICIO a domicilio, entre MURCIA y LORCA, y pueblos de la línea. Combinación para todas las poblaciones de España. — Casa en Murcia, Plaza del Poeta Zorrilla y Crédito Público, núm. 5. — Sucursal, Sociedad, 4. — Casa en Lorca, Alonso el Sabio, núm. 1. Teléfono, núm. 136.

Lo Mejor de lo Mejor. Cualquier Jabón sienta rubia ó el menos se queda en Babia, este que está sobranando que tiene el de Bazar de Francia. (La marca el Bazar de Francia). Envíe a quien, se envíe a quien.

PETROLLEO PARA EL PELO

Loción antiséptica, purificada, universalmente reconocida como la mejor para limpiar la cabeza del cabello y la barba, fortalecer su raíz y evitar la calvicie. Desinfecta de las imitaciones.

El mejor para el pelo. Desecha en Murcia, Platería, 36 y 38. J. A. Cartagena, Calle Mayor, núm. 23.

El mejor para el pelo. Desecha en Murcia, Platería, 36 y 38. J. A. Cartagena, Calle Mayor, núm. 23.

El mejor para el pelo. Desecha en Murcia, Platería, 36 y 38. J. A. Cartagena, Calle Mayor, núm. 23.

NO MAS PURGAS

Supositorios «VICTORIA»

a la glicerina solidificada

Los Supositorios VICTORIA, constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil. — 2.ª Contacto perfecto con las paredes intestinales. — 3.ª Derretimiento completo. — 4.ª Acción osmótica y desconvectiva y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación. — 5.ª La tolerancia perfecta del intestino para los supositorios «Victoria». Caja para niño, 1 peseta; adultos, 1,50.

Depositarlo en Murcia: D. Antonio Ruiz Selquer

¿Reumáticos?

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores

Bálsamo Victoria

que a base de Mosoata, Menta, Alcañón, Cocaina y Salicilato de Metilo, elabora la Farmacia Central la Victoria.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubrirla con una bayeta o franela para conseguir el efecto inmediato

Precio: 2 pesetas. — Depositarlo en Murcia: D. Antonio Ruiz Selquer

BRUGAROLAS Y C.

Fábrica de Máquinas Hidráulicas, Almacén de Cementos Tejas, Ladrillos, etc., etc.

Materiales Eléctricos, etc., etc.

SOCIEDAD LA UNION